

校园聚焦

大手牵小手，共进向未来

学生记者 柳薇 赖奕菲 陈宇轩

为助力农村留守儿童健康成长,3月23日,井冈山大学数理学院“闪闪红星,逐梦童行”团队联合玉山镇新时代文明实践所、童心港湾组织我校25名大学生志愿者带领辖区内来校的35名留守儿童,开展了以“农村留守儿童进高校,红色精神点亮大学梦”为主题的校园“五进”公益活动。

活动丰富有趣 润泽孩童心田

本次活动共有五个环节,分别是图书馆赠书、博物馆悟精神、实验室普知识、春日里赏风景和食堂品尝美食。正值校内诸花盛开,在志愿者们的陪伴下,孩子们脸上洋溢着看见校园迷人自然风光的喜悦。活动中,孩子们非常认真地听志愿者们讲述大学生活以及大学风光,并且表现出非常期待自己长大以后的大学生活。

在谈到活动中令人印象深刻的事情时,来自23数学与应用数学1班的志愿者张博同学回忆道:“做实验的时候天气不太好,虽然有些失望,但是小朋友们还是积极参与组装自己的小风扇。到中午突然转晴了,我看到他们拿着小风扇在阳光下奔跑,我也被小朋友们互相分享小风扇转动起来的喜悦所感染了。”爱心会传播,善意会传递。张博在采访中提到自己也曾是一名留守儿童,她非常理解这些留守儿童内心的脆弱敏感。因此在听到活动招募志愿者的消息时,她便积极报名参加,想要尽自己所能去引导这些孩子,让他们积极乐观地面对生活,同时也算是弥补下自己的童年遗憾。

坚定教育情怀 守望满园花开

作为本次活动的带队老师,康智佳老师负责组织这场活动。活动共由25名志愿者参与,志愿者们通过一对一或一对二的方式,带领孩子们参观校园,介绍大学生活。由于天气状况的不确定,需要提前做好准备,康智佳老师提前准备好雨伞以及相关物品以备不时之需。由于人员较多,在活动开始之前,她会采用分组的方法让人员快速集合。分组管理,分工合作有助于活动井然有序地开展。提及举办这次活动的初衷,康老师说:“活动的初衷是填补留守儿童在家庭教育和情感关怀方面的缺失,让他们感受到大学校园的温暖和归属感。推动公益精神在学生中的传承和发扬,培养学生的社会责任感,营造关爱他人、奉献社会的校园氛围。”老师还表示,今后将继续开展此类公益活动,让更多的留守儿童感受到社会的关爱,希望他们不管身处何境,都能心怀希望,勇敢向上。

致力公益事业 爱心成就未来

每朵鲜花都应该盛开,每个孩子都应该被守护。关爱留守儿童是全社会的共同责任,井冈山大学一直在探索大学生关心关爱留守儿童的有效模式。去年七月,井冈山大学社会工作研究生“同心筑梦伴成长,守护童心向未来”暑期“三下乡”社会实践团在吉水县文峰镇低坪村,以“童心港湾”为阵地,对当地留

守儿童开展了为期一周的主题系列活动。通过理论与实践、趣味互动与科学引导、寓教于乐相结合的方式,开展丰富多彩的七彩课堂,让孩子们感受到爱的力量,缓解了孩子们的孤独感和心理压力,取得了显著的社会成果与认可。

社会工作研究生程禹轩身为此次下乡支教的成员感慨道,通过这次由学生转变为“教育者”的经历,她最大的感悟莫过于凡事都要经过实践,实践出真知。认识到志愿者的作用就是为他们这些留守儿童埋下一颗追求梦想的种子,浇水施肥静待花开。作为新时代的青年,我们应该积极投身社会实践,用自己的力量为社会做出贡献。

少年儿童是祖国的未来,是中华民族的希望,农村留守儿童是其中特别需要关爱的群体。据统计,我校迄今为止参与帮扶活动师生人数达到450余人,帮扶留守儿童800余人。此前还开展了四年多的“红色精神宣讲进中小学校和社区”活动,充分利用红色资源,点亮留守儿童的精神世界,助力健康成长。本次活动也进一步激励井冈山大学在教育和社会服务领域不断探索和前进,以此带动更多学校参与社会公益活动,发挥教育在乡村振兴中的排头兵作用。

(图片来源:公众号)



图说新闻

“盐”入心声,红星闪耀

学生记者 彭怡萱 刘连梅



3月30日及4月1日,井冈山大学组织师生在吉安保利大剧院开展青年剧院思政课——红色采茶戏《有益同咸》观演、评论活动。采茶戏《有益同咸》以井冈山革命根据地和苏区创建为背景,通过食盐作为媒介,以井冈山精神为魂,以庐陵文化为骨,讲述了党群、军民“有益同咸,无盐同淡”的水乳交融、生死与共的故事。

“亮晶晶的盐粒像满天星,光闪闪的红军是不灭的灯。”广大师生用心感受井冈山革命斗争时期军民鱼水情深,体味“化盐入水鲜到心”的温暖与坚定。此次观演,并大大学子们深刻感受到了革命先烈们的顽强意志和坚定信念,更好地传承和弘扬“坚定执着追理想,实事求是闯新路,艰苦奋斗攻难关,依靠群众求胜利”的井冈山精神。(图片来源:公众号)

大新视野

舍六便士逐月梦,拾六便士见月亮

学生记者 李善姬 王柳丹

主持人:月亮,在黑夜的时候引领我们前行;六便士,似我们脚下坚实的土地,支撑着每一步的迈进。由月亮与六便士引发的,关于理想与现实的讨论也是众说纷纭,大学生们都纷纷各抒己见,碰撞出了思想的火花。

近期,刷到很多网友分享的旅游美照,阳光正好,微风不燥,山川湖海,自由自在。配上《若月亮没来》的bgm,这一刻,想去旅游的心达到了顶峰。关于梦想的话题,“攒够六便士,就去寻找月亮”也引发了强烈的共鸣。什么是六便士?该词出自英国作家毛姆的长篇小说《月亮与六便士》,月亮代表着美好的理想,六便士则象征着卑微的现实。有人觉得,少年驰骋的风比黄金更珍贵,应该趁着青春,去看世界。而不是等攒够了六便士,却感叹“欲买桂花同载酒,终不似,少年游”。也有人认为,说走就走的旅行是一种荒唐的行为,没有六便士的积累,很难找到月亮。所以他们更愿意等攒够了六便士,再去寻找月亮。作为一名大学生的我们,正值青春肆意的时光,应该少了对旅游的向往,但现实很可能会是囊中羞涩。那么这时,你会如何抉择?关于“月亮”和“六便士”你是怎么看待的呢?

@励志班三连姜宁:人生重在体验,吃两个月泡面是一种体验,出去看看也是一种体验。我觉得我不该被困在“囊中羞涩”的借口中,当下“特种兵式旅游”和“穷游”盛行,这并不需要花费多少钱,应该趁着还年轻大胆的去做一些事,去爱一个人,翻一座山,去那些我想去的地方,诗我读不懂,但远方我未必不可到达。未来变化莫测,或许等我攒够了“六便士”那个“月亮”早已不再是曾经的“月亮”;亦或许当我攒够了“六便士”,我的心境却早已不同从前;亦有人认为“没有六便士的积累,很难找到月亮”,但是当当你决定出发的那一刻,能不能找到“月亮”仿佛已经不重要了,而且或许“月亮”并不是什么特定的某种东西,也没有具体的含义,它可能代表一种经历,一种风景,一种心境。

@Serendipity: 当有人开始纠结先攒钱还是先看世界时,那我劝他边走边看,答案在路上,自由在风里,也许当他真正看过巍峨峰,琼楼玉阁,站在泰山之巅发出“会当凌绝顶,一览众山小”的感叹,步行于滕王阁中看到王勃眼里的“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”时,他那心里或许就有了“自由更胜一筹”的答案。我们常说,人无法同时拥有青春和对青春的感受。18岁攒的钱,大概率解决不了你28岁遇到的问题,而你28岁就不再拥有18岁的热情了。18岁你看到广阔的旷野,你心中更加向往自由,28岁当你再看到时,内心就只剩下平静,欲买桂花同载酒,终不似,少年游。去读书,去爬山,去悦己。当纠结问题时,出发就是最好的回答。人生的青春就这一次,我们的追求并不多,一场轰轰烈烈的爱情,一次说走就走的旅行,还是那句话:世界那么大,我想去看看。

@petrichor:对于“月亮”和“六便士”的比喻,我理解为对于理想与现实的追求和权衡。理想(月亮)是每个人心中都渴望实现的美好愿景,而现实(六便士)则是我们每天必须面对的琐碎生活和挑战。在青春年少的时期,确实向往那种“山川湖海,自由自在”的旅行生活,然而现实我们可能没有足够的“六便士”去实现这些梦想,但这并不意味着我们应该放弃对“月亮”的追求。相反,我们应该把对“月亮”的向往转化为动力,为未来的旅行和生活做好准备。有时候为了生活的稳定和未来的发展,我们可能需要暂时放下对“月亮”的追求,先去赚取足够的“六便士”,但这并不意味着我们放弃了理想,而是为了更好地实现它。总之,我认为对于“月亮”和“六便士”的选择,并不是一个非此即彼的问题。我们可以既向往那种自由自在的旅行生活,又努力去赚取足够的财富和经验。只有这样,我们才能在生活的道路上不断追求更好的自己。

@二六9805:人生漫长转瞬即逝,有人见尘埃,有人见星辰,也有人转瞬即逝,在这个月亮与六便士的抉择中,我认为攒钱和旅游并非水火不容,我们可以结合自己的实际情况,适当安排攒钱和旅游的比例,通过合理分配,学会理财,又敢于追求自己的月亮,方能书写属于自己的精彩篇章。面对现实的囊中羞涩,我坚信“你想去的地方,总有一天会到达”——既然不能说走就走,那就慢慢努力,徐徐展开计划,慢慢攒钱,从短途旅游开始,毕竟你永远攒不够六便士,但月亮会一直在那儿。少年驰骋的风比黄金还珍贵,请记住,你要爱的是荒野的风,因为你驶过贫困和思考。去看山看海,看日月星辰;去听风听雨,听鸟叫虫鸣;去看花怎么开,水怎么流,太阳何时升起夕阳何时落下去经历过的事,遇见有趣的人。看那山河远阔,听那青火的呐喊,想要素履以往,我们总是不甘平凡……

策划人:刘连梅
责任编辑:刘连梅

人物专访

涂金朵:奋斗不息勇攀峰,心系中华传文脉

学生记者 蔡璐璐 吴慧钰 刘栩



涂金朵,女,中共预备党员,井冈山大学人文学院2021级汉语国际教育专业学生,学生会科创部负责人,人文女篮球队队员。获两次校级三等奖学金,校级“优秀共青团员”“优秀学生干部”“文明大学生”“劳动积极分子”“科技创新标兵”称号;积极参与校内外赛事活动,获第三届“汉语+”全国汉语国际教育教育教学技能大赛特等奖,分别获第十七届、第十八届全国大学生文学作品大赛一等奖和三等奖、江西省第三届国际中文教学技能大赛一等奖、省级“读懂中国”征文比赛三等奖、《井冈山精神教育》课程实践成果展示一等奖等国家、省级、校级荣誉十余项;积极投身志愿服务,参加江西高校国际中文教育志愿者培训,担任江西旅游产业发展大会志愿者和寒暑假“返家乡”志愿者,以及新生入学迎新志愿者等服务。

奋斗青春不言弃,赛事拼搏创佳绩

在前不久结束的“第二届汉语国际教育国家级一流本科专业建设高峰论坛暨第三届‘汉语+’全国汉语国际教育教育教学技能大赛”中,涂金朵在赛场上一路过关斩将,披荆斩棘,从一众优秀选手中脱颖而出,最终斩获“汉语+”全国汉语国际教育技能大赛的特等奖,

并被《人民日报》所报道。

耀眼的成绩背后是辛勤的付出,如今轻舟已过万重山,回忆往昔,涂金朵说道:“进入大学时,我才刚接触到汉语国际教育这个专业,随着课程的不断推进,老师的细心教导,我发现我是真正喜欢这个专业。”怀着对自身专业的热爱,涂金朵在大三上学期报名参加参加了第三届“汉语+”全国汉语国际教育技能大赛。

然而,“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香”,赛前和赛中,涂金朵遇到了诸多困难。首先,因为没有相关的比赛经验,制作PPT时便只能根据实践课堂学到的知识来编写,在老师的建议下,PPT的诸多地方需要改动。其次,备赛阶段没有经验,无从下手,第一次向老师试讲展示时,发现了很多不足与漏洞,涂金朵便在网上学了教学实践的知识,再结合所学知识加以改进。最后,涂金朵对答辩这个环节印象深刻。“当时老师提了几个比较简单的专业问题,因为我对专业课知识的应用能力不是很强,再加上紧张和焦虑,我并没有回答的很好。”涂金朵遗憾地和记者们分享道。虽然经历了制作PPT、备课和答辩的困难,但涂金朵还是凭借临危不乱的精神品质和永不言弃的坚定信念坚持到了最后。

汉语辅导助且乐,中华文脉润心田

涂金朵不仅在课堂上表现优异,在课堂外还积极参与汉语一对一辅导与听力交流,以此来提升自己的专业素养与见识,整个过程充实且快乐着。涂金朵饶有兴致地分享道:“刚开始接触的外国学生是一名日本学生,我非常期待,加上了她的联系方式,但因为她要兼职,平时比较忙,所以没怎么回复消息,有点小遗憾。”涂金朵还辅导过一名越南学生,在与这位越南学生相处的过程中,涂金朵了解到她学习汉语的原因,她对中国很感兴趣,想来中国旅行。每次讲到中国的习俗时,这位越南学生都会很认真地听讲。

在一次比赛的开幕式上,涂金朵遇见了一位来自泰国的留学生,她在台上侃侃而谈,若不是听到她对中国的感谢,完全想不到这是一个外国学生,因为她的中文讲得十分标准。看着她在台上用着流利的中文诉说着自己学中文的原因与梦想时,

给涂金朵的心中留下了深深的触动。眼界开千里,心海涌波澜,“我觉得她是真正对汉语感兴趣,才会把汉语说的这么流利,这也让我更加认识到对外汉语教师肩上的责任,我们有讲好中国故事,传递中国声音的责任。”这也使涂金朵更加明白汉语国际教育专业的意义,更加坚定了做一名对外汉语教师的目标。

师恩如山常铭记,后学奋进谱新篇

谈及崇拜的榜样之时,涂金朵眼里闪烁着光芒,毫不犹豫地说出了专业课老师的名字。“周静老师、聂桂兰老师、罗志春老师和周冬梅老师,从大一就开始和我们接触,他们对我的学习和生活有很大的影响,在遇到问题的时候,老师们都能及时给我帮助。”涂金朵尤其感谢聂桂兰老师,聂桂兰老师也是第三届“汉语+”全国汉语国际教育技能大赛负责指导涂金朵的老师。在大赛紧张的氛围之中,聂桂兰老师就像一位母亲一样支持着涂金朵,一直鼓励她不要害怕,放平心态,把准备好的内容展现出来就好。“在大赛的现场,我当时很紧张,老师们的鼓励对我来说是很有用的,我很感谢他们。”心怀感激之情,涂金朵将老师们的恩情铭记在心中。

从小,涂金朵便是一个开朗外向、乐于表达的女孩,对她来说,与他人交流从来不是一件困难的事情。也正是因此,涂金朵能够落落大方地与外国学生们流畅自如地沟通。除此之外,涂金朵一直保持着阅读的习惯,她比较喜欢阅读文学类的书籍,图书馆内经常可以见到涂金朵借书的身影。勤于阅读文学作品的习惯,增强了涂金朵的文学功底,也拓宽了她认识世界的视野。即将步入大四,涂金朵鼓励学弟学妹们:要好好把握一些比赛和实践的机会,敢于尝试;遇到困难不要气馁,不要放弃,始终相信自己;善于向有经验的学长学姐求助。“玉汝于成,功不唐捐。”这是涂金朵送给后学们的一句话。

奋斗不息勇攀峰,心系中华传文脉。涂金朵始终向着心中的目标不断前行,不骄不馁,不弃不放。肩负使命,心系祖国,以身体桥,传播中华文化。她说:“让更多的人了解中国,学习中国文化,我觉得这是一件非常光荣而且值得骄傲的事情。”

(图片来源:涂金朵)

山大学三等奖业奖学金,考取全国大学生英语四六级证书、普通话二甲甲等证书、全国中小学教师资格证书。站在人生选择的岔路口,她的未来规划明确且坚定——申请香港地区研究生。因此,她报名参加北京中科院暑期培训班,与全国高校乃至世界各地的学生共同参与科研活动,积极投身到课题研究中。

在培训班期间,曹家祎体会到完全不同的学术氛围,开阔视野,收获了同一问题的不同解决思路、收集信息的不同途径。面对优秀的同学以及高强度的培训,她表现出极强的抗压能力。在指导老师的帮助下,以独立第一作者的身份完成了论文《A Feminist Approach to the Reconstruction of 'Fidelity Paradigm'-A Case Study of 'Jane Eyre'》(《女性主义视角下的“忠实范式”重构——以〈简爱〉为例》),和小组成员以共同第一作者的身份完成了论文《On the Characteristics and Analysis of Children's Narratives in Memories of Peking South Side Stories》(《城南旧事》中儿童视角叙事的特征与分析》),两篇文章均被国际会议收录。

2023年6月,曹家祎成为预备党员,辅导员陈玉萍对她也是高度赞赏:“作为班长,在工作上非常有责任心,对待工作兢兢业业、认真负责,有奉献精神;在学习上,对自己有清晰的职业生涯规划,学习踏实努力;在日常生活中尊敬老师,团结同学。”青衿之志,履践致远。习近平总书记明确指出:“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”“脚踏实地,奉献付出”是她的关键词。曹家祎以一颗执着的心,持之以恒地努力,克服了一个个困难挑战,向着心中那束光不断前进,坚定理想信念,始终为人民服务,深入基层回报社会。

(图片来源:曹家祎)

曹家祎:秉持奉献之情怀,坚持自强之态度

学生记者 蒲思怡 彭怡萱 黄晶晶

曹家祎,女,预备党员,人文学院2021级汉语言文学师范类专业学生,荣获江西省2023-2024年度“中国大学生自强之星”奖学金。现任江西省丰城籍青年大学生联合委员会实践部副部长,21汉语3班班长、团支部副书记。曾获院“优秀学生干部”“优秀共青团员”“劳动积极分子”、社会实践“优秀个人”“抗疫先进个人”等荣誉称号;获全国大学生写作大赛二等奖、全国大学生普通话大赛二等奖、全国大学生汉语大赛三等奖,校级奖一项,院级奖两项。

致远越前程,厚德守本心

曹家祎认为,每个人都是社会的一份子,都有责任和义务去奉献社会、回报社会。2022年暑假,新冠肺炎疫情让她的家乡江西丰城再次按下了暂停键。作为新时代的青年大学生,曹家祎积极报名疫情防控志愿者招募,投身到新冠肺炎疫情防控工作中,主要负责信息排查员、电话员、核酸标本转运等工作。炎炎夏日,丰城气温高达四十度,曹家祎与同期的志愿者们穿着厚重防护服,挨家挨户为行动不便的居民做核酸检测。遇到没有电梯的小区,她就得靠自己爬楼梯,一层一层地到居民家,好在,她凭借坚强的意志出色地完成了任务。防疫工作经历不仅加强了曹家祎与人交流沟通的能力,也提高了她整理、梳理信息的能力。

据曹家祎回忆,在排队做核酸期间,来了一位九十多岁、腿脚不方便的老人。作为现场的志愿者,她呼



吁群众为老人让出一条绿色通道,群众的做法让她非常惊讶和感动。由此,更加坚定了她要秉承雷锋精神,带着感恩的心去回馈社会。此外,曹家祎作为学生代表参加了“疫”路同行,以青春之担当诠释青春之使命“疫情防控主题校长座谈会,并提出自己的建议,积极配合学校组织的防疫工作,为学校疫情防控贡献一份力量。

挑战与突破,学海亦无涯

曹家祎专注学业,提升自己。曾两次获得井冈